

為什麼智能不足學生之性教育更為重要？

董媛卿

為什麼智能不足學生之性教育更為重要？一方面是中重度的智能不足學生可能無法照顧自己的後一代，一方面是智能不足學生也有是有感情的人，各有其生理與心理的需求。性教育並非只是針對生理方面「性器官」的作用和功能而言，其實心理方面「性觀念」的確立和社會方面「道德觀」的認同都是性教育的一部份。

對於智能不足者之生育問題，曾有人認為以社會整體的福利著眼，而提議為智能不足者進行免費的結紮手術，因為智能不足者缺乏養育下一代的經濟能力和作父母養育的知能，甚至連自己也養不起。不過，也有不少人從「人本」的角度來看智能不足者的基本權利，讓智能不足者自己來決定是否能夠生育「健康」的下一代，而且他們是否願意去學習做個稱職的父母。同時，也有人為未出生的下一代請願，因為智能不足的父母有「生」的能力，但是智能不足者對自己的外觀、自主能力和社會奇異的眼光和對待具有相當深的自卑情結，其下一代可能會有較多負向的感受或想法。首先，我們都同意智能不足者和一般人均有七情六慾，也都有被愛和愛人的需求。事實上，智力功能較差可能影響智能不足者吸收或理解性方面的知識，但是這並不表示其生理方面性器官的功能和感官系統的運作與人有異。因此，在學齡階段，父母和學校老師還是應該教導智能不足學生有關「性」方面的知識，並且確立合於社會道德觀的「性觀念」。

一、性知識

基本上，父母與老師可以提供性知識來滿意其對性的好奇心，並指出適當的方法和場合來宣洩性的需求，最重要的是讓智能不足學生知道有其他的可行方法可以轉移其性的幻想或生理的週期現象。我們不希望見到智能不足學生在公開的場合做出不為社會大眾所接受的手淫動作，也不希望見到智能不足學生以手淫或性交暫時滿足其渴望愛和被愛的需求，更不希望見到智能不足學生以

性行爲做為交朋友、引人注意或賺錢維生的方法。事實上，我們也發現自卑感深重的智能不足學生非常容易被他人幾句甜言蜜語所引誘或被騙。當正值青春期之際，身體上快速的成長常會引起智能不足學生的不安和焦慮，他人對其注意、肯定或讚美都是具有「催眠」的作用。因，對性器官功能否作用的認識是「性教育」的初步階段而已。由於智能不足學生的智能較差，當提供「性知識」時，我們應該先考慮智能不足學生的語言理解和表達能力，盡量以較為具體的方法來教導，例如圖片、影片、模型，因為中重度智能不足學生可能無法把父母和老師所教的性器官部份與自己身體部份連貫起來，同時，智能不足學生受到語言接受和表達的限制，有會錯意的可能。我們建議父母和老師不能只以口述法或實體教具來教導性知識，必須鼓勵智能不足學生以自己的語言來表達其所理解的程度，因此，個別晤談和團體討論也是可行的方法之一。此外，請父母協助其子女一起完成「性知識」的家庭作業也是讓父母參與性教育的方法之一。其實「性教育」是家庭教育、學校教育和社會教育的一部份，因此，不應由學校老師單獨來擔負教導「性教育」的責任，智能不足學生的父母必須參與。

二、身體概念

除了「性知識」和教導方法的考慮之外，智能不足學生對自己的身體也須有整體的認識，因性器官是身體的一部份，身體的觀念也是自我觀念的一部份。我們希望「性教育」也能包含智能不足學生對自己的身體的看法和整體觀念，下列四個步驟提供父母和老師參考：

1. 接受自己的身體 - 不論自己的外觀如何或身體的功能如何，自己的身體永遠是自己的身體，不需與他人的身體作比較，學習接受自己身體實有助於自我概念的確立。
2. 瞭解自己的身體 - 身體是非常精密的儀器，如果不主動去瞭解每一部份，自己的身體可能還是另一個陌生人而已。一旦有所認識，就會以讚賞的眼光來熟悉自己身體。
3. 掌握自己的身體 - 體內各器官的整體性的運作，學習掌握自己的身體的每一部份，讓自己的身體與自己的想法統合，有一種完整的感覺。
4. 愛惜自己的身體 - 自己身體也是自我概念的基礎，自重自愛也包括自己

的身體。不害自己的身體作為報復他人或自己的工具，讓自己的身體真正地成為自己的一部份。

三、性觀念

至於「性觀念」的確立，不能只強調「性知識」一個點，而是由多方面來貫穿。行為的呈現起源於思考的結果，思考是認知過程的顯性，觀念是認知過程的隱性。觀念的確立是以往經驗的累積和認知整會結果，一旦觀念確立，較不易改變，但是若有一連串的相反事實呈現，已形成的觀念還是會改變的。不過，協助智能不足學生確立「性觀念」還是要趁早，先入為主的觀念總是較難改變。提供下列建議以便父母與老師參考：

- 1.搭配的對象 - 性交不是個人的行為，需要自願搭配的對象。基本上，性交是人與人之間的親密舉動。
- 2.尊重他人的身體 - 不能只為自己的性慾而不惜利用或強佔他人的身體或傷害其自尊心。
- 3.敬重人的意願 - 以欺騙或利誘的手段都是自私，不尊重他人意願的惡劣行為。
- 4.性慾不是羞恥的事 - 性慾本身是沒有對錯、好壞、乾淨骯髒、高尚羞恥之分，而是當事人以何種動機來滿足其性慾而定。
- 5.性行為不是一種運動 - 性行為不是為了發洩過剩的體力，或者為了無聊而沒事找事做，性行為不是單純的動作或行為而已，因為性行為是相當親密的互動狀態和人際關係。
- 6.性行為有牽涉到心理的層面 - 不論手淫或性交，都會有心理層面的影響，性行為之前和之後各有其特有的心情或想法。最重要是對自己可能有看低或抬高的看法。性行為中自己是參與的主角，不是看黃色電影或書刊的觀眾而已，整體的投入和參與必定抓起感官系統巨大的轉變和心情高低的起伏。
- 7.性行為需要心理與生理的配合 - 性行為常以性幻想來加速生理的反應，喜歡或愛上一個人就會有與對親近的想法，若無相愛的對象可言，也有以明星、歌星、暗戀者、幻想人物作為性伴侶。當討厭對方時，也有以性行為來污辱對方，或者有意幻想與別人在進行性交。

- 8.隨便的性行為易染上性病或愛滋病 - 與不熟悉或陌生人發生性行為是相當冒險的舉動，不只自身有被傳染可能，同時，增加把性病或愛滋病傳染於親人或第三者的可能性，此外，性病和愛滋病也會影響下一代的健康。事實上，隨便的性行為實有違害公眾安全和腐化社會禮俗。
- 9.隨「性」所欲是不成熟的行為 - 只依生理性的需求而一味尋求滿足的人是任性、不成熟的表現，在群體生活中，每一個人都需要限制個人的需求，而以整體社會的利益為前提，尤其是性需求。性慾有時突然發生，若不學習延後其性需求或避免在公開場合發生，人將會如「狗」一般隨「性」而馬路或在人前性交或手淫。接受教育和學習社會禮俗的主要目的之一就是「修身養性」，人不再是任由「生理荷爾蒙」來控制的動物，學習主動調節、轉移或舒解其性的需求。
- 10.對自己的性行為負責任 - 性行為也能生育下一代的方法，不負責的性行為對無辜的小孩的傷害最大，但是二者以不同的動機和心情性交，一者有情，一者無心，總是有怨有恨的結果。

四、社會道德觀

個人的「性觀念」與「性行為」與整個社會「道德觀」不應相互抵觸，因為人是群居的動物，若其言行舉止在公開場合不為一般大眾所接受時，被排斥或拒絕的現象是不可避免的。智能不足學生最常發生的三種相關問題，一是在公眾場合手淫，二是未經他人允許擅自碰觸他人的身體，三是以性行為為交朋友、引人注意或賺錢的手段。以社會道德觀而言，負責的性行為是考慮生理的成熟度、心理成熟度和家庭制度。中國人的社會希望維持家庭制度，婚前性行為是不被大眾所接受的。當中重智能不足學生不能擔負家庭的經濟時，自然其未婚的性行為是不被鼓勵的。若智能不足者表現出獨特的經濟和教養能力時，社會大眾將以「放心」心情和「讚賞」眼光來看待智能不足者及其家庭。至於社會大眾擔心智能不足者所生下一代的健康問題，雖然從五百多種智能不足的成因之中，不到二十種病因有基因遺傳的可能，但是並非百分之一的會遺傳於下一代的兒女。事實上，智力正常的人有可能生出智能不足的小孩，不少人具有隱性的遺傳基因，也有遺傳下一代的可能，然而，智能不足者也能生出健康、聰明的兒女。唯一最令人擔心的問題是父母均是智能不足者下一代較易有文化

刺激不足的現象。不過，現階段啓智教育較十幾年前完備，故學校教育也能補家庭教養之不足。再者，社會局、少輔會和婦女會等社會福利單位也能發揮家庭訪視的功能，輔導智能不足父母善盡教養之責。

至於不適當的性行為，父母和老師需要聯手來矯正。當智能不足學生在公開的場合手淫時，若父母和老師只以口頭阻止或身體處罰的方式來禁止其不適當的行為，也只遏止其一時之慾，因為父母和老師都無法時時看住智能不足學生的一言一行。因此，智能不足學生可能學會儘量在父母和老師的背後「為所欲為」，或者其以不雅的動作來引起父母和老師的特別注意。基本上，我們不必一味地貶損智能不足學生的性需求。父母經常低估了智能不足子女的生理和心理的基本需求，學校老師雖然知道這個事實，但是學校老師個人對「性教育」的看法，常希望由別人來教，而非自己親自來教，一方面因為中國人總是認為「性」是個人的私事，不宜在教室裡教導過多，一方面因為老師也可能對「性教育」有過於保守的看法或自覺朝夕與智能不足學生相處，親自教導實有不方便或尷尬的地方，另一方面是智能不足學生的理解程度有限，不能只以口述，圖片或影片來進行「性教育」，其教導方法有進一步研究的必要。

作者不認為「結紮手術」能解決智能不足者性的需求，也不認定智能不足生不能身負父母的重大責任。雖然我們必須兼顧下一代的基本權利，在安全和自足的家庭之下成長，但是現實生活中，也有不少智力正常的小孩在父母爭吵、父母身患精神病、單親或貧困不健全家庭中長大，社會大眾也只能從旁協助，讓小孩有公平接受義務教育的機會，長大後，以自己的能力在社會上立足，對於智能不足者所生的小孩，我們也可以同樣的態度和意願來協助其成長有何不可呢？

作者：董媛卿

單位：國立台灣師範大學特殊教育中心助理研究員